

Сарибек Манукян,
критик, литературовед

1. Великая Отечественная война не могла не оставить след в творчестве участвовавших в ней литераторов, не отразиться на их судьбе. Меня, критика, литературоведа, всегда волновала тема войны, я всегда интересовался произведениями, рассказывающими о Великой Отечественной. О них я писал статьи, рецензии, отдельные вещи анализировал в исследованиях и монографиях.

Как и многие другие юноши той поры, я тоже не успел завершить образование. Оставил филологический факультет Ереванского университета и как многие и многие другие взял в руки оружие и почти от начала и до самого конца войны служил в боевых частях. Был на передовой линии, испытал горечь отступлений, участвовал в победных битвах, в том числе и в боях за Берлин. Скорбел о погибших товарищах, получал раны — легкие и тяжелые. Война отняла у меня молодость, могла отнять и жизнь... Но я не жалею о судьбе, потому что сражался за свободу и честь своей Советской Родины и своей кровью окропил ее священную землю.

2. Навечно запечатлелся в памяти каждый день проведённый на передовой, но сейчас я хочу рассказать только об одном из дней, об одном событии.

21 января 1942 года. После окончания краткосрочных командирских курсов в Баку, я всего месяц, как назначен командиром стрелкового взвода. Наша часть занимает позиции в городе Красный Лиман Донецкой области.

Холодно, вечерет. На фоне темнеющего неба еще четче вырисовываются языки пламени от подожженных гитлеровцами домов. С вражеских позиций, прямо напротив нас, время от времени открывают пулеметный и автоматный огонь. Сейчас нам предстоит сразиться с настоящим, хорошо вооруженным и умелым врагом. Для многих сегодня решится вопрос жизни и смерти. И наше волнение естественно. И вот звучит команда; все сразу забылось. Бойцы как один выскочивают из окопов и бросаются в атаку. Первую линию обороны фашистов мы берем с ходу. Начавший было отступать противник получает подкрепление. Яростный рукопашный бой. Он заканчивается нашей победой...

В этом бою я был ранен и почти два месяца лечился в военном госпитале. Потом вернулся на фронт, участвовал во многих других, и более тяжелых, боях, и ранения получал еще более серьезные. И все-таки первый бой остается для меня самым страшным и памятным.

Что же касается самого знаменательного события, то это было падение Берлина 2-го мая 1945 года. Нашей дивизии в составе 1-го Белорусского фронта довелось участвовать в этом историческом сражении, фактически ознаменовавшем конец войны. Во всяком случае, мы уже отмечали Победу. Гремел праздничный салют. А в глазах наших стояли слезы. Слезы боли за погибших друзей и — слезы радости от долгожданной нашей Победы. Бойцы и командиры обнимались, целовались, пели, плясали... Я получил несколько боевых наград, но особо ценю благодарность Верховного Главнокомандующего за участие во взятии Берлина.

3. Мир нужен человечеству как хлеб насущный, как воздух и вода, поскольку он — первооснова всех материальных и духовных благ. Истина эта общеизвестна, однако считаю нужным повторить ее. Я своими глазами видел фашистский террор, учиненный в России, Белоруссии, Прибалтике, на Украине и польской земле. Видел разрушенные города и деревни, видел Майданек и Освенцим. Я с боями прошел Орел, Брянск, Минск, Гродно, Варшаву, был в Дрездене и Лейпциге, а на берегу Эльбы познакомился с американскими солдатами, нашими союзниками... И потому меня сегодня особенно тревожит политика американского империализма, объявленный им «крестовый поход» против Советского Союза и стран социализма. Современные вояки, опьяненные мечтами о мировом господстве, забыли, очевидно, о бесславном конце гитлеровского фашизма...

Зарубцевались раны войны, но продолжают болеть. Я и сегодня солдат. Солдат мира. Пусть нам никогда не понадобится оружие, пусть установится на земле прочный мир.